

# 姜波：一支笔“飞跃”火焰

□ 科普时报记者 张英贤



站上央视“典赞·2023科普中国”特别节目的舞台，身着“火焰蓝”制服、留着一头短发的姜波，从颁奖嘉宾手中接过“年度科普人物”奖杯时，心里既激动又感慨。“这项荣誉不仅是给我个人的，更是对消防工作的支持以及对人民群众生命安全的重视。”姜波回忆。

从1990年南京大学毕业后进入武警江苏省消防总队到转制成为江苏省消防救援队伍的一员，姜波在消防科普宣传的岗位上已经坚守了34年。杂志记者、编辑、消防宣传工作者，科普作家，虽然她的身份在变，但从事的科普工作未变，对消防事业的热爱未变。



姜波为观众科普多层住宅火灾烟气模拟装置知识。(受访者供图)

希望每一个生命都平安

## 用一支笔筑起安全的高墙

漫长的时光里，长江南北、城市乡村，留下她采访的足迹；夜深人静，一灯孤悬，静照她伏案的身影。虽然姜波的写作只局限在消防这个领域，但也就是在这个相对“狭窄”的写作领域里，她开拓出广阔的天地。

多年来，姜波“以笔为器”，深耕消防科普领域。她编著、创作了《火灾》《橙色风》等4部消防科普著作，主编《微言消防之居家安全》等两部科普图书，参与编写高校、中小学、幼儿园消防安全教育读本7本，曾经28次获得国家级和省级优秀科普作品奖。她的文章融科学知识与人文关怀为一体。

此外，她还殚精竭虑于一个个消防科普活动策划，奔走于学校、企业、社区开设科普讲座，应邀为“江苏省公民科学素养大赛”等竞赛拟定消防竞赛题……她带领团队举办的科普活动曾8次获得国家、省级优秀科普活动奖。

出于对生命安全的责任心，姜波对这些科普题目、文章、书籍的科学性、准确性不断考证，力求把权威的消防安全知识传递给群众。碰到不懂的问题怎么办？姜波告诉记者：“会遍查相关书籍来寻找答案。这是救命的知识，不能有一丝一毫的谬误。”

生命是最宝贵的，挽救生命的人是伟大的。“希望每个战士平安归来，希望每一个生命都平平安安！”在那个时候，姜波认识到消防科普的意义：消防科普工作就是要最大限度地向群众普及消防安全知识，让更多的人掌握自防自救技能，从而挽救更多的生命。

“消防工作关系到每一名社会成员。只有人人都掌握了消防安全知识和自防自救技能，才能从源头上预防和减少火灾的发生。”2004年，江苏省消防总队成立防火宣传处，姜波带领由5个人组成的新处室，开始了社会化消防宣传工作的拓荒之旅。

随后，她创建了江苏省消防科普教育基地，推动消防站对外开放，吸引学生、居民、企业员工等来参观、学习、体验消防知识和技能；建设了江苏省消防科普宣传志愿者队伍，创建了江苏消防科技传播专家服务团，打造了江苏消防科普的固定阵地和固定队伍。令姜波感到欣慰的是，“人们对消防安全的关注和重视程度在不断提升。而且，真的有人用我们所科普的知识挽救了生命。”她说。

姜波还记得，2006年冬天，镇江有个小学六年级的学生在和妈妈洗澡时，煤气发生泄漏，小姑娘利用学校里学到的消防知识，迅速开窗通风并报警，成功救下自己和母亲的性命。

“消防科普工作可谓任重道远，消防安全意识的提升、消防安全知识技能的提高需要久久为功。”姜波说，她觉得自己要做的事情还有很多，“我会沿着这条科普之路，一直走下去。须以老骥伏枥之志只争朝夕！”



江苏省常州市天宁吾悦消防科普教育基地。(受访者供图)



今年2月，姜波带领小朋友参观南京江宁区消防科普教育基地。(受访者供图)



林草科技工作者是林草科技创新的核心力量，也是林草科学传播和科普创作的重要生力军。他们处于林草科学研究的最前沿，可以最大程度地保证林草科普内容的科学性和准确性，有助于推进林草科普工作的高质量发展。面对新形势新任务，为鼓励广大林草科技工作者投身科普事业，我国有关部门应多措并举，积极推动全社会形成支持林草科学研究、热爱林草科普的良好氛围。

首先，应该强化林草科技工作者的科普责任意识。针对社会关注的林草领域热点问题，林草科技工作者要及时普及科学、精准、优质的林草科普知识，帮助公众准确理解、理性看待。林草科技工作者应创新林草科普工作方法，以群众喜闻乐见、通俗易懂的方式将林草科普作品在各类新媒体平台展示，实现“线上线下”齐发力，让林草科普渠道“宽”起来，让林草科普宣传“广”覆盖，积极助力全民科学素质的提高。

其次，应该拓宽林草科技工作者参与林草科普的渠道。林草主管部门、涉林涉草高校、林草科研院所、传媒等有关单位应积极提供平台与机会，大力推进林草科技资源科普化进程，有效整合和利用各种林草科普资源；依托各类科普场馆开展林草主题室内科普宣教活动，鼓励各类自然保护地开展室外自然教育与生态体验活动，为林草科技工作者创造更多参与林草科普工作的机会。

第三，应该健全林草科普培训体系。当前，在我国林草科普体系中，面向林草科技工作者的专业科普培训仍然较少。现有的林草科普培训，基本上对林草科技工作者与非科技工作者不加区分，这就导致林草科普培训缺乏针对性、培训效果不理想。新媒体时代，要面向广大林草科技工作者开展专业化的科学传播技能培训，依托互联网平台，补充、更新林草知识，提高科普能力。同时，相关部门还应鼓励涉林涉草高校、科研院所、管理干部学院、林草科普基地等有关单位开发科普能力提升课程，帮助林草科技工作者提高其科普化“编译”、科普活动策划与组织、科普创作与研究等能力。

最后，应该完善科普激励机制。从长远来看，提升林草科技工作者的科普责任意识，营造“重视林草科普、尊重林草科普”的社会氛围，对于提高他们参与科普工作的积极性至关重要。2020年，国家林草局、科技部联合印发《关于加强林业和草原科普工作的意见》，提出将林草科普作品纳入林草科技奖励范围，在林草相关科技奖项中增加科普奖项。为此，相关部门应该要像重视科研论文一样重视科普作品，将科普作品视为林草科技工作者业绩考核、职称评聘的重要依据；对在林草科普工作中作出突出贡献的组织和个人，要按照有关规定给予表彰和奖励。

(作者宁攸凉系中国林业科学研究院林业科技信息研究所副研究员，史文石系中国林业科学研究院成果转化和产业开发处高级工程师)

## 林草科技人员如何做好科普

□ 宁攸凉 史文石